

Годъ **ЯКУТСКІЯ** XXII.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1908 г.
16-го МАРТА.
№ 6.

Подписка при-
нимается въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковная
ул., домъ Л. Н.
Вердениковой.)

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Архіерейскія служенія за февраль мѣсяць.—Отношеніе Г. Тона-
рища Оберъ-Прокурора Св. Синода.

Архіерейскія служенія за февраль мѣсяць.

2 ч. *Срътеніе Господне.* Всенощное бдѣніе и Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершены въ Обители. Поученіе говорилъ священникъ Евтропій Дьяконовъ. За Литургіей рукоположенъ во іерея диаконъ Александръ Зедгенизовъ. 3 ч. *Нед. о Мытарѣ и Фарисеѣ.* Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ преподаватель семинаріи В. М. Григорьевъ. 9 ч. *Св. Иннокентія Иркутскаго Чудотворца.* Всенощное бдѣніе и Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершены въ Обители. За Литургіей рукоположенъ во диакона Александръ Охлопковъ. 10 ч. *Нед. о Блудномъ сынѣ.* Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ преподаватель семинаріи В. М. Григорьевъ. За Литургіей рукоположенъ во іерея диаконъ Александръ Охлопковъ. 17 ч. *Нед. Мясопустная.* Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ преподаватель семинаріи В. М. Григорьевъ. 19 ч. Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители.

Отношение Г. Товарища Оберъ - Прокуро-
ра Св. Синода на имя Его Преосвященства,
МАКАРІЯ Епископа Якутскаго и Вилюйскаго.

Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивый Государь и Архипастырь.

Съ 1901 г. полковникомъ Дубенскимъ издается въ городѣ С.-Петербургѣ общедоступная, выходящая ежедневно, кромѣ дней послѣипраздничныхъ, газета «Русское Чтеніе», съ приложеніемъ еженедѣльнаго литературно-художественнаго «Сборника Русскаго Чтенія» и нѣсколькихъ премій, въ видѣ книжекъ общепользнаго содержанія и т. п. Общедоступности содержанія газеты соответствуетъ и доступность ея цѣны—3 руб. въ годъ.

Поставившая своими задачами просвѣщеніе народа и вообще служеніе интересамъ родины въ духѣ исконныхъ русскихъ началъ—православія, самодержавія и народности, названная газета не уклонилась отъ этихъ задачъ ни на шагъ, все время содѣйствуя укрѣпленію въ народномъ сознаніи основъ нашей государственной жизни. Въ настоящее время, когда путемъ печатнаго слова усиленно распространяются въ народѣ разрушительныя идеи, отравляющія его здоровый духовный организмъ, возможно широкій доступъ въ народную среду такихъ изданій, какъ газета «Русское Чтеніе», возрѣнія коихъ покоятся на здоровыхъ русскихъ началахъ, является не только желательнымъ, но и необходимымъ. Нельзя по тѣмъ же основаніямъ не признать желательнымъ распространеніе того же изданія *и въ средѣ православнаго духовенства*, которое, будучи призвано охранять православно-русскія начала въ народѣ, должно быть снабжено и необходимыми для того средствами, въ видѣ печатныхъ изданій соответствующаго направленія.

Въ виду изложеннаго позволяю себѣ обратиться къ Вашему

Преосвященству съ покорнѣйшею просьбою не отказать въ добромъ вниманіи къ упомянутой газетѣ и въ возможномъ содѣйствіи къ распространенію ея среди православныхъ прихожанъ, церковныхъ старостъ и духовенства путемъ напечатанія объявленія о ней въ «Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» или другимъ путемъ, каковой Вы, Милостивый Государь и Архипастырь, изволите признать дѣлсообразнымъ.

Испрашивая молитвъ Вашихъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть Вашего Преосвященства, Милостиваго Государя и Архипастыря, покорнѣйшимъ слугою

Роговичъ.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій *Макарій*, Епископъ Якутскій и Вилюйскій 11 числа сего марта мѣсяца отбылъ изъ г. Якутска въ поѣздку по ревизіи церквей Мегинскаго, Батурускаго, Баягантайскаго и Борогонскаго улусовъ.

Отдѣлъ неофициальный.

Поученіе въ день рожденія Наслѣдника Цесаревича.—Въ приходѣ.—
Извѣстія и замѣтки.

Поученіе въ день рожденія Благочестивѣйшаго Государя Наслѣдника и Великаго Князя Алевсія Николаевича.

Нынѣшній день, братіе христіане, мы посвящаемъ воспоминанію радостнаго событія—рожденія Наслѣдника Россійскаго престола. Намъ, собравшимся въ храмъ по сему случаю, естественно помолиться, чтобы Господь Богъ своею благодатію со-

хранилъ за многіе годы драгоценную жизнь нашего будущаго Государя и чтобы въ немъ крѣпли и развивались качества души, необходимыя будущему правителю такой великой державы, какъ Россія. Государь мудрый, любящій своихъ подданныхъ, какъ отецъ дѣтей, есть величайшее сокровище для страны; отъ Царя слишкомъ много зависитъ благо и счастье подвластнаго народа. Усугубить свои молитвы мы должны еще и потому, что Отцомъ Виновника сегоднешняго торжества есть нынѣ царствующій Государь Императоръ Николай II-й, даровавшій своей странѣ великія реформы-залогъ крѣпости и процвѣтанія Россіи. Долгъ вѣрноподанныхъ долженъ состоять не временной только молитвѣ, а въ постоянномъ и усердномъ служеніи Царю и Отечеству. Мы не тогда только должны вспоминать о своемъ отношеніи къ Царю и Его Семьѣ, когда призываетъ насъ Св. Церковь, нѣтъ, свое званіе въ обществѣ, указанное намъ свыше, мы должны проходить честно, во всякое время служить Царю и Отечеству вѣрой и правдой.

Всѣ мы, братіе, такъ или иначе несемъ службу царскую, у всѣхъ у насъ есть одна цѣль-это благо и счастье дорогой намъ родины, потому и обязаны мы трудиться добросовѣстно по мѣрѣ своихъ силъ и знаній въ предѣлахъ возложенныхъ на насъ обязанностей. Кому ввѣрена власть, тотъ долженъ пользоваться ею съ благоразуміемъ и правдою; кто приставленъ быть учителемъ и воспитателемъ юношества, тотъ долженъ стараться, чтобы вышли они честными гражданами отечества; кто призванъ быть воинномъ, тотъ долженъ быть готовымъ положить жизнь свою за Царя и Отечество; кому выпала жребій обрабатывать землю, тотъ обязанъ исполнять это со всякимъ усердіемъ. Никто пусть не думаетъ, что нарушеніемъ лежащихъ на немъ обязанностей, онъ не принесетъ никому вреда; нѣтъ, всякое дѣло, какъ бы оно не было мало, имѣетъ значеніе для общаго блага.

Поэтому каждый изъ насъ, кто бы то онъ не былъ и въ

какой бы службѣ не находился, долженъ трудиться честно, помня, что только честнымъ трудомъ достигается счастье какъ отдѣльныхъ личностей, такъ и цѣлыхъ обществъ и государствъ. Небреженіе къ своему дѣлу есть великій грѣхъ предъ Богомъ, Царемъ и Отечествомъ.

Дѣло не въ томъ, что тотъ или другой занимаютъ высокіе служебные посты, а дѣло въ томъ кто насколько добросовѣстно исполняетъ возложенныя на него обязанности; кто ревностно и безкорыстно проходитъ свое служеніе Царю и Отечеству, тотъ достоинъ уваженія и есть полезнѣйшій членъ государства.

Особенно это нужно помнить въ это тревожное и переходное время для насъ; въ настоящее время Россія, какъ древній витязь, стоитъ на распутіи и отъ выбора дороги будетъ зависеть и судьба Россіи; будетъ ли витязь убитъ самъ, или убьютъ его коня, а его оставить дѣшимъ? это намъ не извѣстно, такъ какъ судьба народовъ въ рукахъ Бога; намъ остается трудиться, такъ чтобы витязь этотъ остался живъ съ конемъ и чтобы онъ покрылъ себя неувядаемой славой.

И такъ, братіе, вознесемъ единодушно свои сердечныя благодаренія Господу Богу особенно въ этотъ день; будемъ просить, чтобы Онъ ниспослалъ на Россію миръ и тишину, чтобы охранилъ славу и могущество Россіи, взялъ подъ свое покровительство Наслѣдника Россійскаго престола. Съ другой стороны и сами будемъ питать чувства любви и преданности къ Благовѣрному Государю Наслѣднику Цесаревичу и Великому Князю Алексѣю Николаевичу. Аминь.

Протоіерей *Н. Добронравовъ.*

Въ приходѣ.

(Изъ путевыхъ записокъ овльскаго священника Якутской епархіи).

(Продолженіе *). 1-го декабря.

Сегодня мы у зажиточнаго якута Тубайскаго наслѣга Ни-

*) См. Якут. Епар. Вѣдом. № 2.

колая Анисимова „Нюкка“. Обстановка дома его сравнительно культурная: русский бревенчатый домъ, съ крышей, съ большими стеклянными окнами и пестро изукрашенными масляной краской ставнями. Внутри дома первое отдѣленіе его имѣетъ три комнаты—зало, спальню и переднюю. Залъ изукрашено ситцевыми, хотя довольно и загрязненными, обоями, а окна и двери—бѣлой и желтой красками. Есть мебель—два своеобразныхъ съ большими спинками дивана, круглый столъ, который стоитъ въ переднемъ углу зала и нѣсколько крашенныхъ желтой и черной краской стульевъ. Второе отдѣленіе дома составляетъ, отдѣленная отъ перваго капитальной перегородкой, кухня. Въ послѣдней обстановка чисто якутская—вары, посреди глиняный каминъ и одинъ столъ. Здѣсь собирается простой народъ. Къ кухнѣ съ боку пристроенъ, такъ называемый „хатонъ“, т. е. отдѣленіе для скота. Скотское помѣщеніе, такимъ образомъ, и здѣсь смѣшивается человѣческимъ жильемъ, но сравнительно далеко и поэтому навознаго запаха отъ него не слышно.

Вчера вечеромъ, когда мы пріѣхали сюда, въ домъ почти никого не было, кромѣ хозяйки и маленькихъ ребятъ. Хозяинъ дома уѣхалъ на наследный сходъ, а отсутствіе въ домъ прочихъ людей—прислугъ хозяйка откровенно объяснила тѣмъ, что они ушли къ сосѣдямъ играть въ карты. Надо замѣтить, что игра эта здѣсь очень распространена. По рассказамъ домохозяйки играютъ въ карты всѣ, не исключая и дѣтей. Играютъ на все, что имѣетъ какую-нибудь цѣнность,—на деньги, продукты, вещи, одежду и т. п.

— Нашъ рабочій парень,—рассказывала мнѣ домохозяйка,—работу совершенно забросилъ: прильпился къ картамъ; проигралъ свой поясъ, ножъ и платокъ, теперь играетъ на свою порцію мяса,—вотъ, до чего дошли они.

Поздно, уже ночью, собралась домашняя прислуга, и пріѣхалъ со схода и самъ хозяинъ.

Между прочимъ, по поводу распространенности здѣсь картежной игры домохозяинъ нашъ говорилъ мнѣ слѣдующее: — Якуты вообще трудоспособны, но тяжкія условія жизни и малоразвитость самихъ насъ не очень благоприятствуютъ распространенію здѣсь какихъ бы то ни было ремеслъ и занятій. Мы подавлены бѣдностію, слабы, вѣчно голодны, потому вѣчно безсильны и апатичны къ серьезной и усидчивой работѣ... Въ нашихъ рѣкахъ и озерахъ масса рыбы, въ нашихъ лѣсахъ масса пушнины, но мы сами не добываемъ ихъ въ избытокъ и все это не по лѣности нашей, а потому, что не имѣемъ силъ и энергіи. Дайте намъ возможность быть матеріально обеспеченными, поставьте насъ въ лучшія условія жизни, мы будемъ тогда трудиться... Жизнь якутовъ вообще очень бѣдна, однообразна и скучна, въ особенности въ зимнее время, — и невольно заставляеть насъ искать какого-либо легкаго развлечения. Такимъ развлеченіемъ и является для нашего брата картежная игра... Другихъ развлеченій мы не знаемъ.

Здѣсь, кстати, не могу не замѣтить объ отзывѣ многихъ пріѣзжающихъ сюда русскихъ людей, преимущественно изъ чиновнаго міра, о якутскомъ трудолюбіи. Этимъ пріѣзжимъ якуты кажутся страшно лѣнливыми существами, вслѣдствіе чего даже подверженными вымиранію... Но опытъ свидѣтельствуетъ, что тамъ, гдѣ жизнь инородцевъ поставлена въ сравнительно лучшія условія, они трудолюбивы не менѣе русскихъ. Взять, для примѣра, жизнь инородцевъ, хотя ближайшаго пункта — Олекминскаго округа. Тамъ якуты, точно такъ-же, какъ и русскіе усердно и съ большимъ успѣхомъ занимаются сельско-хозяйственными работами, такъ что избыткомъ своихъ трудовъ они снабжаютъ не только свой округъ. А чѣмъ объяснить такую трудоспособность этихъ инородцевъ? Разумѣется, удобствами ихъ экономической жизни, знаніемъ сравнительно лучшихъ способовъ обработки земли и т. д. Мимолетные и поверхностные наблюдатели, кажущуюся бездѣятельность здѣшнихъ якутовъ

сразу приписываютъ лѣности якутовъ, не зная въ сущности образъ жизни ихъ. Жизнь же здѣшнихъ якутовъ крайне безотраднa и стѣснена почти во всѣхъ отношеніяхъ. Отдаленность здѣшняго края отъ центровъ культурной жизни, заброшенность его, отсутствіе сколько-нибудь удобныхъ путей сообщенія, отсутствіе всякаго разумнаго руководства и средствъ просвѣщенія и т. д.,—все это создаетъ рядъ условій, неблагоприятствующихъ процвѣтанію здѣшняго края. Духовная и физическая бѣднота якутовъ вызываетъ ослабленіе ихъ силъ и оскуденіе всякой жизнeдѣятельности... При лучшихъ условіяхъ экономическая и культурная жизнь якутовъ, несомнѣнно была бы иная... Но къ сожалѣнію и по сіе время нѣтъ никакихъ внѣшнихъ признаковъ улучшенія образа жизни якутовъ...

Изъ требоисправленій было здѣсь—4 крещенія, 1 бракъ, 1 отиѣтіе умершаго и 22 исповѣдавшихся.

Въ 11 часовъ дня мы выѣхали отсюда. Днемъ по дорогѣ заѣзжали въ одну юрту и напутствовали больного мальчика. Вечеромъ этого дня прибыли въ мѣстность—„Кердюгань“ и остановились для ночевки въ бѣдной юртѣ одного старика. Здѣсь оказались изъ требоисправленій—2 крещенія и 1 отиѣтіе, которыя мы, въ виду завтрашней далекой поѣздки, совершили сегодня вечеромъ.

2-го декабря.

Проводникъ нашъ сегодня рано разбудилъ насъ; усердно держа за руки и ноги говорилъ:

— Вставайте, бачки, далеко сегодня ѣхать намъ!

Мы проворно встали, умылись и наскоро напились приготовленнаго чаю. На дворѣ только что начало свѣтать, какъ мы выѣхали. Была страшная пурга. Сильный вѣтеръ со свистомъ проносился мимо насъ, подымая тучи снѣга. Деревья гнулись и съ шумомъ и трескомъ качались изъ стороны въ сторону. Лошади наши едва находили дорогу и съ трудомъ двигались впередъ. Дорога больше шла по открытому мѣсту, по руслу рѣчкы,

но иногда лѣсомъ и тальниковымъ кустарникомъ. Въ лѣсу было тише и тогда я дѣлалъ отверстія у своего шарфа противъ глазъ и такимъ образомъ имѣлъ возможность хоть не много видѣть свѣтъ Божій... Проѣхавъ верстъ около 40, мы наконецъ, около полудня усталые и продрогшіе нашли въ мѣстности „Олень кѣль“ убогую якутскую юрту, куда съ удовольствіемъ и заѣхали для отдыха. Здѣсь все свидѣтельствовало о совершенной бѣдности и дикости края: убогая хижина стояла среди совершенно пустынной мѣстности, безъ всякаго огражденія снаружи, вблизи юрты не было ни амбара, ни другихъ какихъ-либо построекъ. Всѣ вещи, посуда, постель и даже съѣстные припасы просто лежали на дворѣ около юрты подъ открытымъ небомъ. Обстановка внутри юрты то же была совершенно убогая: вся рухлядь и домашнія принадлежности были на виду въ разбросанномъ и вообще хаотическомъ видѣ. По срединѣ юрты стоялъ глиняный каминъ, распространяющій по всей юртѣ страшный дымъ и смрадь, отъ чего вся внутренность юрты была закопчена сажей. Около каминна висѣлъ большой комъ снѣга, таявшая съ него вода капала въ особенную посуду и собиралась для чаепитія. Сами домохозяйева, при нашемъ входѣ, были полунаги, въ короткихъ лишь кожаныхъ штанахъ, а дѣти и совершенно голые. Взрослые поспѣшили одѣться и подошли подъ благословеніе, а дѣти отъ испуга попрятались за каминъ.

Послѣ обычнаго „кяпсе“ (сказывай), мы сѣли за столъ пить приготовленный чай. И мутный изъ снѣжной воды якутскій чай намъ продрогшимъ на морозѣ показался очень вкуснымъ и мы пили его съ удовольствіемъ.

Послѣ чая домохозяйева просили меня исповѣдать и причастить ихъ и окрестить еще младенца. При чемъ предупреждали меня, что они, за совершеннымъ отсутствіемъ хлѣбной и вообще растительной пищи, питаются молочнымъ. Такое заявленіе меня нисколько не удивило, какъ дѣло совершенно обычное въ здѣшнихъ мѣстахъ.

Якуты здѣшнихъ отдаленныхъ мѣстъ, во 1-хъ, живутъ очень изолировано, доставать имъ хлѣбъ изъ мѣстъ склада его очень далеко, да часто и не вачто, во 2-хъ, сами они хлѣба не сѣютъ, не зная способовъ обработки земли и не имѣя для этого никакихъ орудій. Поэтому, обыкновенно, единственную пищу у здѣшнихъ якутовъ составляетъ лишь молоко и выдѣлываемые изъ него, такъ называемые, „сорать“ и „тарь“ (кислое молоко), смѣшанные съ древесной корой, а также мясо лѣсныхъ дикихъ животныхъ и птицъ и наконецъ — чай пустой безъ всякой прикуски. Вотъ все, чѣмъ якуты здѣшнихъ мѣстъ питаются и живутъ. Вслѣдствіе всего этого, разумѣется, они не имѣютъ никакой возможности соблюдать наложенные Православной церковію посты. Во время говѣнія они, обыкновенно, оставляютъ лишь мясную пищу и то только на нѣкоторое время, когда до исповѣди и Св. причастія остается всего дня два или три.

Мы выѣхали отсюда въ 3 часа дня. Далѣе по дорогѣ заѣзжали въ мѣстности „Бымыяхтырь“ въ одну юрту, гдѣ причастили и соборовали больную старуху.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Извѣстія и замѣтки.

ПЕТЕРБУРГЪ. Ученый комитетъ министерства народнаго просвѣщенія высказался за введеніе во всѣхъ классахъ среднихъ учебныхъ заведеній переходныхъ экзаменовъ по тремъ предметамъ. Министерство просвѣщенія рѣшило обратить отъ трехъ до двухъ число уроковъ греческаго языка въ гимназіяхъ, съ обязательнымъ греческимъ языкомъ.

— Въ засѣданіяхъ Святейшаго Синода съ участіемъ специалистовъ по духовному образованію былъ поднятъ вопросъ о выдѣленіи старшихъ классовъ духовныхъ семинарій въ особыя

пастырскія школы съ спеціальной богословской программой, и образованіи изъ низшихъ классовъ семинарій духовныхъ средне-учебныхъ заведеній. Большинство членовъ однако высказалось противъ раздѣленія существующихъ нынѣ семинарій и за открытіе, лишь въ видѣ опыта, гдѣ окажется возможнымъ, отдѣльныхъ пастырскихъ школъ.

— На приѣмѣ Митрополитомъ Антоніемъ членовъ думской комиссіи по дѣламъ православной церкви, предсѣдатель комиссіи произнесъ рѣчь, въ которой, между прочимъ, сказалъ: «Ждемъ, что государственная власть вернетъ, наконецъ, церкви ея каноническую свободу и каноническое самоуправленіе, дозволивъ осуществиться святому желанію всѣхъ православныхъ, чтобы созвался святой Всероссійскій помѣстный Соборъ. Да воспріемлетъ церковь русская вновь руководителемъ своимъ не правду человѣческую, а—правду Божию». Антоній въ отвѣтной рѣчи прочелъ письмо Государя, выражающее горячее желаніе видѣть преобразование церкви согласно каноническимъ основамъ. Далѣе Антоній констатировалъ, что въ церкви все готово для помѣстнаго Собора и нынѣ—остается лишь молить Господа объ осуществленіи воли Его Величества.

— Седьмая бюджетная подкомиссія, закончивъ рассмотрѣніе смѣты Синода, вынесла, между прочимъ, постановленіе: возбудить въ законодательномъ порядкѣ вопросъ объ отиѣнѣ нынѣ дѣйствующаго въ Синодѣ порядка использования остатковъ, поступающихъ въ спеціальныя средства Синода и объ установленіи, чтобы остатки поступали на общихъ основаніяхъ въ государственное казначейство; подчинить расходваніе суммъ по оборотамъ вѣдомства православнаго исповѣданія общимъ правиламъ отчетности; установить опредѣленный окладъ содержанія епархіальныхъ викариевъ и архіереевъ. Комиссія признала возможнымъ смѣты Синода на 1908 г. оставить безъ измѣненій и опредѣлить доходную смѣту въ 86,609 р., расходную въ 29,739,152 р.

и Синодальной комиссіи. Изъ нынѣшняго усиленнаго состава Св. Синода предполагается образовать нѣсколько комиссій для церковно-законодательной разработки нѣсколькихъ особо важныхъ въ текущей церковной жизни вопросовъ, каковы приходскій, духовно-учебный, миссіонерскій и др. Подъ предсѣдательствомъ Таврическаго епископа Алексія образована и начала свои работы комиссія по измѣненію давно устарѣлыхъ формъ церковныхъ документовъ, въ томъ числѣ такъ называемыхъ клировыхъ вѣдомостей или послужныхъ списковъ духовенства. Какъ слышно, комиссіей будетъ принята во вниманіе голосъ духовенства относительно ежегодныхъ благочинническихъ школьническихъ аттестацій поведенія членовъ клира.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 4 марта с. г. за № 595, на открывшуюся вакансію уѣзднаго наблюдателя ц.-пр. школъ Якутскаго округа назначенъ священникъ Тюремной церкви Леонидъ Синавинъ.

НАСТАВЛЕНІЕ

какъ оберегать себя отъ холеры.

*„На Бога надѣйся, а самъ не
плошай“.* (Народная пословица).

I. Во многихъ губерніяхъ сибіри появилась заразная болѣзнь — холера. Ея причины теперь извѣстны и объяснены: она приносится не вѣтромъ по воздуху, а заносится изъ зараженныхъ мѣстъ людьми, вѣдушими изъ такихъ мѣстъ, гдѣ уже есть такая болѣзнь. Родина этой заразы Азіатская Индія.

Прежде холера была страшна своимъ быстрымъ распространеніемъ, своею огромною смертною и незнаніемъ ея причины. Страшенъ врагъ, котораго мы не знаемъ и съ которымъ

не умѣемъ бороться. Теперь борьба съ холерою становится вполне возможной и доступной, ибо найдены средства, убивающія заразу. Зная причины болѣзни и соблюдая предохранительныя, ниже приводимыя, правила, легко уберечься отъ холеры. Нужно помнить, что холерная зараза находится исключительно въ изверженіяхъ заболѣвшаго холерой человѣка: въ его испражненіяхъ и рвотѣ. Если эти изверженія выбрасывать безъ предосторожности, необеззараженными, прямо во дворъ или въ отхожія мѣста, то зараза, находящаяся во рвотѣ и испражненіяхъ, попавши въ землю, легко можетъ перейти въ колодцы, рѣки, пруды и заражаетъ воду. Тогда такая вода крайне опасна не только для питья, но и для всякаго домашняго употребленія: мытья посуды, бѣлья, половъ и т. д. Точно также вода въ рѣкѣ или прудѣ становится заразительной, если будутъ въ ней мыть бѣлье или какія-нибудь вещи отъ холернаго больного. Летящія вокругъ изверженій холернаго больного мухи и подзающія насѣкомыя, прикоснувшись къ изверженіямъ, быстро разносятъ всюду заразу на своихъ крыльяхъ и лапкахъ: въ питьевую воду, на хлѣбъ и на всѣ прочіе предметы. Съ зараженной водою при питьѣ, съ пищею при ѣдѣ, зараза можетъ попасть сначала въ ротъ, а потомъ она проникаетъ черезъ желудокъ въ кишки, тамъ развивается и производитъ болѣзнь, которая называется холерой.

II. Въ настоящее время сдѣлалось извѣстнымъ, что причиною этой болѣзни служатъ особенные, чрезвычайно маленькіе, невидимые простымъ глазомъ грибки, называемые холерными бактеріями, бациллами, которые чрезвычайно быстро плодятся. Особенно легко и быстро они развиваются въ теплѣ и грязи. Холодное же время года, чистый воздухъ, кипяченіе, высушивание, сожиганіе убиваютъ этихъ бактерій. Наоборотъ, сырой, нечистый воздухъ, загрязненные, вонючіе дома, дворы и улицы и всякая грязь весьма помогаютъ этимъ бактеріямъ жить и размножаться. Наука открыла, что эти бактеріи можно убивать

различными обеззараживающими веществами: негашеной известью, хлорной известью, желѣзным купоросомъ, сулемою, карболовой кислотой, сѣрной кислотой (купороснымъ масломъ) и другими кислотами, изъ которыхъ соляная кислота всегда находится у каждаго здороваго человѣка въ желудкѣ, въ желудочномъ пищеварительномъ соктѣ и такимъ образомъ зараза можетъ уничтожиться въ желудкѣ здороваго человѣка.

Мѣры предохранительныя.

III. Если все сказанное сообразить и не забыть, то оказывается возможнымъ каждому уберечь себя отъ холеры. Для этого слѣдуетъ помнить:

1) *Не поддаваться страху предъ холерой и не мѣнять обычнаго образа жизни.* Страхъ—плохой другъ въ бѣдѣ: онъ ослабляетъ тѣло и затемняетъ умъ; а всякая слабость—лучшій другъ холеры.

Продолжать обычную работу, ѣсть обычную пищу, и не убѣгать изъ города и сель страха ради, такъ какъ по дорогамъ уже зараженнымъ еще скорѣе можно заразиться. Не входить безъ особенной крайней необходимости въ дома, гдѣ есть больные или умершіе, и если пришлось войти, то ничего тамъ не пить, не ѣсть, и не посѣщать тамъ отхожихъ мѣстъ, а придя домой необходимо вымыть руки. Не покупать старыхъ вещей, которыя могутъ быть изъ неблагополучныхъ домовъ.

2) *Остерегаться простуды и всего, что ведетъ къ ослабленію тѣла.*

Не ложиться на голую и сырую землю въ одной рубахѣ, не пить холоднаго. Полезно въ холодную погоду носить набрюшники. Должно въ мѣру трудиться. Трудъ въ холерное время не только не вреденъ, но и весьма полезенъ, такъ какъ человѣкъ трудящійся и ѣсть лучше, и спать крѣпче, и меньше мучается опасеніями. Только работа до полной усталости вредна. Ослабленный человѣкъ можетъ скорѣе заболѣть холерой.

3) *Соблюдать чистоту.* Въ чистотѣ главное спасеніе отъ холеры.

Необходимо содержать въ чистотѣ улицы, дворы, жилища, квартиры, посуду, платье, бѣлье и тѣло. Нужно заботиться о чистотѣ рѣкъ, прудовъ и колодезевъ; гдѣ берутъ воду для питья, тамъ не слѣдуетъ мыть бѣлья, сваливать навозъ и мусоръ. Необходимо часто открывать окна, чтобы очистить воздухъ, уничтожить насѣкомыхъ (таракановъ, мухъ, клоповъ и блохъ). Возможно чаще мыть руки и не садиться за столъ не вымывши рукъ. Почаще ходить въ баню. Необходимо нѣсколько разъ въ день полоскать ротъ остуженой прокипяченой водой. Также слѣдуетъ мыть кипяткомъ ложки, ножи, вилки, чашки, стаканы, тарелки и всякую предъ употребленіемъ посуду.

4) *Не пить сырой воды.* Можно пить: остуженую прокипяченую воду, чай или кофе, кипяченую воду съ лимономъ, клюквенный морсъ, не слишкомъ молодой квасъ, приготовленный на кипяченой водѣ; при варкѣ кваса хорошо прибавлять въ него травы мяты. Молоко употреблять тоже только прокипяченное.

Напиваться до опьяненія безусловно крайне вредно.

5) *Пищу ѣсть преимущественно горячую и нельзя употреблять ничего такого, что приготовлено на сырой водѣ.*

Зрѣлые плоды и овощи ѣсть можно умеренно, но прежде слѣдуетъ ихъ, а также и все, что покупается на базарѣ, чисто вымыть въ прокипяченой водѣ, а еще лучше всякую зелень сварить или испечь.

Всякій долженъ помнить, какія кушанія, какіе напитки производить поносъ или тяжесть въ желудкѣ, и ничего такого не употреблять въ холерное время.

Не выходить изъ дому натошакъ.

Не оставлять пищу и питье открытыми, чтобы не падалъ въ нихъ всякій соръ и чтобы не сядились на нихъ мухи и дру-

гія насѣкомыя, которыя часто на себѣ носятъ различныя нечистоты и заразы.

Признаки болѣзни.

Существуютъ различныя степени заболѣванія холерою.

1) Въ легкой степени болѣзнь проявляется холернымъ поносомъ. Слабитъ — 8 разъ въ сутки, при этомъ боль и урчаніе въ животѣ, общая слабость, отвращеніе къ пищѣ, если ко всему этому присоединяется рвота и судороги, то это уже слѣдующая степень заболѣванія, называемая *холериной*. При правильномъ лѣченіи такое заболѣваніе оканчивается выздоровленіемъ.

2) При сильной степени заболѣванія поносъ и рвота очень часты, изверженія обильны, жидки, имѣютъ видъ рисоваго отвара, появляются судороги, руки и ноги холодѣютъ и синѣютъ, глаза вваливаются, носъ заостряется, голосъ дѣлается хриплымъ, слабѣетъ, иногда совсѣмъ пропадаетъ, моча перестаетъ выдѣляться, кожа сморщивается, покрывается клейкимъ потомъ. При явленіяхъ сильнѣйшей слабости черезъ 1—2 дня можетъ наступить смерть.

3) Въ самой тяжелой степени холера начинается внезапно сильнѣйшими судорогами со рвотой и поносомъ (или безъ нихъ), и смерть наступаетъ черезъ нѣсколько часовъ. Къ счастью такіе случаи бывають не часто.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ, Протоіерей *А. Бердниковъ*.

Печатать дозволяется. Якутскъ, марта 16 дня 1908 года.

Цензоръ, Священникъ *А. Охлопковъ*.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.